

2020年9月

15

星期二

庚子年七月二十八

安康日报社出版

第18486期

今日八版

安康新闻网

www.akxw.cn

改善科技创新生态 激发创新创造活力

——学习贯彻习近平总书记在科学家座谈会上重要讲话

人民日报评论员

科技创新是我国发展的新引擎，抓住了科技创新就抓住了牵动我国发展全局的牛鼻子。

在日前召开的科学家座谈会上，习近平总书记深刻指出我国拥有数量众多的科技工作者、规模庞大的研发投入，初步具备了在一些领域同国际先进水平同台竞技的条件，关键是要

改善科技创新生态，激发创新创造活力，给广大科学家和科技工作者搭建施展才华的舞台，让科技创新成果源源不断涌现出来。

党的十八大以来，通过全社会共同努力，我国科技事业取得历史性成就、发生历史性变革，科技实力正在从量的积累迈向质的飞跃，从点的突破迈向系统能力提升。但也要看到，当前我国经济社会发展、民生改善、国防建设面临许多需要解决的现实问题，比过去任何时候都更加需要科学技术解

决方案，都更加需要增强创新这个第一动力。比如，农产品种植和加工技术相对落后，部分关键元器件、零部件、原材料依赖进口，油气勘探开发、新能源技术发展不足，生物医药、医疗设备等领域的科技发展滞后问题日益凸显。形势和任务迫切要求我们，必须坚持面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，加快解决制约科技创新发展的一些关键问题。

(下转四版)

中国建设银行副行长纪志宏来我市调研

# 产业实在就业自在

——岚皋县多业并举保民生促增收纪略

通讯员 陈延安 罗杰

七月流火。走进岚皋县大大小小工厂车间、田间地头、旅游景区，到处是一派抢时赶工的景象。今年以来，岚皋县委、县政府抓住稳就业这个“牛鼻子”，全力以赴抓“六保”促“六稳”，实现经济恢复性增长，帮助和引导工业、农业、旅游业在巩固好以往市场的基础上，着眼疫情防控实际和国际国内市场，引导企业适时调整产品服务种类，拓展新市场，以市场促产业，以产业带就业，把稳就业、保民生、促增收压力纾解到产业发展刚需中。

## 农业种优种足，在家也能挣钱

8月27日，见到石门镇庄房村村民黄道顺时，他正把摊开在地上的洋芋往篮里捡。“已经卖了4000斤，还有4000斤等着卖！”黄道顺说。村党支部书记谭华成告诉笔者，面对新冠肺炎疫情和就业压力，村里提出在家也能闹富业，和岚皋县众达生态农业有限公司签订洋芋收购协议，立足当地适合产洋芋的优势，一口气种洋芋200亩，比往年翻了一番。

今年45岁的脱贫户李占军，之前一直在外打工，今年因为疫情，他选择了响应村里号召留在家里，种了4亩洋芋，养了100多只土鸡、3头商品猪和1头能繁母猪，“光卖洋芋、土鸡和猪仔就

是2万多元！”李占军兴奋地说道：“像这样，我就留在家不走了！”

谭光成告诉笔者，村里通过稳烟、兴核桃、扩洋芋、增生猪，确保群众稳业增收。其中种植烤烟240亩，与去年持平；县林业局出资、合作社组织统一管理全村核桃园1000亩，带动30余人就业，人均增收5000元，这是去年没有的；洋芋200亩、生猪300头、土鸡5000只，都比去年实现了翻番，比去年多带动60多人就业，人均增收1万元。

而收购庄房村洋芋的岚皋县众达农业科技有限公司也是经历过转产“阵痛期”。这个以前养过猪，种过菜都亏本的企业，去年年底就准备不干了、正月更坚定了不干的决心，岂料有众多客商反映如果有黄花菜和洋芋食品就好了，公司负责人卢修才掰指一算，需求量大得很，就跟下游客商和上游各镇村农户签订收购种植协议，一时峰回路转，扭亏为盈。

据统计，今年以来，岚皋新增魔芋面积1.22万亩、猕猴桃3200亩、桔楼2000亩，新建茶园2000亩，30万头生猪良种繁育示范园1个，新带动6000人就业增收。

## 工业培人提薪，员工勤心安

8月26日，位于民主镇集镇的岚皋

富岚工艺品有限责任公司针缝车间，笔者见到了7月份车间“工资冠军”——39岁的邱文梓。邱文梓是今年3月份才进厂的工人，之前一直在外打工，今年因为疫情和招呼孩子上学才留下来。一进厂，厂长和老员工就告诉她，今年跟去年不同，厂里设置了进步奖、工资最高奖，提高员工积极性和工资福利待遇。

邱文梓有了干劲儿，认认真真学、勤勤恳恳干，月月都拿到150元“进步奖”，到7月，一举成为全车间“工资冠军”，达到5100元，另外还获得300元“工资最高奖”。

为稳住员工就业，岚皋县各企业纷纷拿出大招、实招，释放红利给工人，其背后是政府一系列真金白银的惠民惠企政策。岚皋出台了稳就业十条措施，年拿出1000万元，加大员工住房保障力度，提供人才智力支撑，延伸创业就业服务，优化就业创业环境，加强对企业资金支持，提升园区承载能力，保障职工合法权益，激发创业创新活力。

今年以来，岚皋县推行人社局干部驻镇包村制，局机关60多人分散到12个镇，每月协助镇上相关工作人员帮企业招工、帮群众就业、提供政策服务保障、解决资金技术难题连续不少于5天，并按照“一人一卡、一点一册、一月

一更新”要求，逐户逐人摸底调查，建立就业台账，形成搬迁户就业岗位菜单、就业状态清单、劳动力资源账单，并按照“一户一策”“一人一策”方式，组织劳动技能培训，确保每个家庭至少有一人稳定就业。

据统计，岚皋通过培育新社区工厂吸纳带动，落实全员招工责任，点对点组织转移就业、开发公益性岗位托底累计转移就业40106人，达到去年同期水平的98.4%。

## 旅游提档升级，就业势头不减

“房屋改造后，客流量翻了一番，收入还不止一番，在县文广旅游局的组织下，我派弟弟去学习了闷锅鸭，是我们店的特色，利润比农家菜稍稍高点。”8月29日，四季镇天坪村杨家院子“溪边小院”农家乐业主闫宏燕告诉笔者：“整个杨家院子18户农家乐、2户民俗、2户农家宾馆今年全部进行改造升级，练就自己的拿手好菜，迎接高速公路通车后的旅游高峰，带动6村300余户贫困户就业，种植辣椒2000亩、野油菜1000亩。”

(下转四版)

## 强村聚力抓六保



平利县正阳镇南溪河村贫困户宋景芝，年过七旬，靠着自己的手艺，缝出一双双精致的布鞋和鞋垫，成为当地热销的旅游纪念品，为家庭增加了收入。3年来，她纳凉布鞋、小孩鞋近1000双，收入达2万余元。

58岁的何秀才虽说耳朵有点背，但人勤快。8月25日大中午，日头火辣辣，空气里没有一丝风。老何蹲在自家二分菜园子里除草、侍弄着萝卜，不时抬手擦一把脸上的汗。

这是白河县双丰镇双全村易地扶贫搬迁安置点，何秀才和兄弟何秀胜住在一起，是低保户。2018年，他们从山上搬下来，住进了50平方米敞亮的楼房里。每个月兄弟俩各有260元的低保费，再加上何秀胜外出务工，日子过得还不错。但时间久了，何秀才总感觉生活少了点什么。

“咱是个农民。以前住山上时，每天早早就起来，房前屋后转转，在地里做点农活。”何秀才说，“现在可好，每天楼上楼下的，没事可做，急得慌。”

和何秀才兄弟俩一起搬到安置点的还有28户45人，都是贫困户。大多上了年龄，遇到了和老何兄弟俩一样“幸福的烦恼”。

“这部分群众刚刚搬下来，住楼房的确有些不适应。”双全村党支部书记、村委会主任黄

怀念笑着说：“尤其是一些老年贫困户因为山下没有地，买菜舍不得钱。当时我们支部就会研究，能不能在安置点旁给他们找块地，既让他们平时有事可干，又能解决贫困群众的吃菜问题。”

今年年初，双全村党支部将安置点旁的15亩土地流转过来，经过召开会议，按人按需分配，将其中7亩地分给何秀才等15户贫困户，让他们有了自己的菜园子。剩下8亩土地承包给8名贫困群众，种植绿色蔬菜，并与县卫健委、双丰镇政府等4家单位签订蔬菜直供合同，建成一个蔬菜由菜地直达餐桌的“云菜店”。

有了菜园子，解决了吃菜问题。双全村党支部又在安置点附近建了10个猪圈，由周边贫困群众自愿承包，用纯粮食喂养本地土猪。在满足了自家的肉菜需求后，剩余的猪肉和蔬菜都可以通过“云菜店”进行销售，初步实现贫困户增收和集体经济壮大双赢。

给群众划块田的“菜园子工程”最早是上镇裴家社区开始探索实施的。2015年，作为

易地扶贫搬迁安置点的后续帮扶项目之一，裴家社区“菜园子工程”采取镇政府出资、村委会负责流转3.2亩土地，社区党支部召开会议、组织抓阄，现场确认地块、协调解决矛盾等，解决社区内无地、无职业、无收入的30多户“三无”居民的吃菜难问题。

“一辈子都在和土地打交道，现在搬出来了，还是想种点地。多亏了社区干部帮我们协调，让我能在楼下种点玉米、四季豆、花生。”40多岁的柯昌全过去是裴家社区有名的“懒汉”，如今是安康市的“自强标兵”。从山上搬迁下来后，他不仅在工地上打工挣钱，还在社区当保洁员、生态护林员，从早到晚闲不住。社区上给他划的这块菜园子，更让他有了用武之地。

和柯昌全一样闲不住的还有麻虎镇太和村64岁的陈绪汉。陈绪汉一家三口2019年从山上搬到集中安置点，住进了80平方米的新房子。与他们一起搬进来的还有88户184人，从农民到居民，从土房到楼房，掏钱买菜吃成了他们“幸福的烦恼”。(下转四版)

# 我市启动第五次国民体质监测工作

本报讯(通讯员 章理 王亚君)

根据国家体育总局统一部署要求，9月8日，我市启动第五次国民体质监测工作。作为国民体质监测全国定点抽样市，我市成立了国民体质监测队，计划将在2个月内完成汉滨、旬阳等8个县区25个监测点2400人监测工作。

此次体测工作监测对象为3至7岁中国公民，监测内容包括问卷调查和体质监测两个部分，体质监测指标

包括身体形态(身高、体重、体脂率等)、身体机能(血压、肺活量、2分钟原地高抬腿等)、身体素质(握力、背力、立定跳远等)三项指标。

国民体质监测是国家每5年开展一次的国民体质测试工作，通过数据分析掌握国民体质现状和变化规律。目前，我市已累计为国家提供1万多份的有效数据，为国家评估我国国民体质现状、制定新周期《全民健身计划》提供了科学依据。

# 岚皋电商物流经验被商务部介绍推广

本报讯(通讯员 黄义 马煊)

9月7日，商务部2020年电子商务进农村综合示范县第一期业务培训会召开，全国28个省市商务主管部门、80个示范县(市)政府分管领导、商务局长等参加培训，岚皋作为全国仅有的两个县之一在会上作经验介绍。

受商务部邀请，岚皋县在培训会上作了题为《以物流整合共同配送为突破口，推动县域电商物流协同发展》的报告，重点介绍了岚皋县电商物流“五个整合”做法经验，得到了与会同志的共鸣追逐，纷纷表示备受启发，将结合各地实际借鉴推广。

近年来，该县以抢抓电子商务进农村综合示范项目建设机遇，积极推动实施“互联网+流通”，以物流整合、共同配送为突破口，通过狠抓资源整合、业态融合，拓宽农产品上行渠道，构建城乡商品流通网络，实现了县域城乡电商物流协同发展。电商物流资源整合两年来，配送效率提升50%，成本缩减30%，县城城乡配送中心日均进出港数、市场主体、从业人员、交易额同比两年前翻番增长。去年至今线上交易额突破2.3亿元，带动5000余名农户户均增收700元以上，为全县顺利实现脱贫摘帽作出贡献。

# 市市场监管局高质量办结建议提案

本报讯(通讯员 王乐媛)

2020年，市市场监管局承办市四届人大六次会议代表建议5件、市政协四届四次会议提案17件，主要涉及食品药品特种设备安全监管、优化提升营商环境、富硒产业培育发展、市场秩序规范等经济、社会、民生多个领域。截至8月31日，22件建议提案全部高质量办结，实现走访见面率、按时办复率、代表委员满意率三个100%工作目标。

市市场监管局党组高度重视建议提案办理工作，始终将其作为一项重要政治任务，坚持思想认识到位、领导责任到位、跟踪督办到位“三到位”，第一时间召开交办会部署相关工作，建立主要领导牵头抓总、分管领导统筹协调、业务科室具体承办、督查办督办检查工作机制，与重要决策相结合、与政策制定相结合，集中力量研究推进，确保建议提案办理办实、办好、办深。下一步，该局将切实围绕代表、委员和人民群众关心的热点难点问题，充分发挥市场监管职能作用，进一步创新手段、强化监管、优化服务、积极作为，力求每一件建议提案“落地有声”，使代表委员所提建议提案转化为实实在在的工作措施和成效，为全市社会经济发展增添动力。